



编者按

坐马扎，吃烧烤，喝啤酒，很多淄博人都好这一口。然而，露天烧烤是夏日夜生活的代名词，也是油烟污染的话题源头之一。在建设生态淄博的大环境下，5月起，淄博多部门再次联合整治露天烧烤。而与以往不同的是，此次整治首次在中心城区集中推广“烧烤油烟净化器”，市区两级财政更是利用补贴进行鼓励。即日起，本报推出“问诊露天烧烤”系列策划，向读者讲述整治行动的点点滴滴，反思“烧烤文化”背后的得与失。

主城区400烧烤户限时换无烟炉

淄博多部门联合治理露天烧烤，拒不换炉、占道经营将依法取缔

本报5月11日讯(记者 刘光斌 通讯员 黄凯 丁怡轩) 吹着小风撸着串，喝着啤酒侃大山，露天烧烤已成为淄博乃至省内诸多城市的“夏日风景”，不少市民也乐在其中。然而，露天烧烤带来的油烟污染以及扰民问题也同样值得重视。16日起，淄博市城管局等多部门将联合治

理露天烧烤，一个月内，达到主次干道烧烤摊全部“进店、进场、进院”的效果。

记者获悉，本次专项治理活动，将对主城区400余家烧烤经营业户推广无烟烧烤炉具，减少90%以上的露天烧烤油烟排放。市城管局介绍，4月以来，城管部门组织对主城区露天烧

烤经营情况进行全面摸底，并通过召开群众座谈会等多种方式，听取对整治露天烧烤管理工作的意见建议。

为减轻烧烤经营业户负担，淄博将对在规定时限内使用无烟烧烤炉具的经营业户给予适当补贴，并实行“环保无烟烧烤经营点”挂牌管理，制定了使用

管理措施，确保无烟烧烤炉具切实发挥作用，要求经营业户15日前确定替换无烟烧烤炉具。

16日起，中心城区将组织城管、工商、环保、食药监、公安等部门及有关镇办，对拒不更换无烟烧烤炉具、继续占道经营露天烧烤的经营业户采取强制措施，依法进行取缔。同时，引导露天

天暖后，淄博进入“烧烤季”。露天烧烤在方便夜生活的同时，产生的油烟等问题也让市民颇为忧心。记者走访中心城区多条著名的烧烤街发现，烧烤经营场所多聚集在居民区及商业区附近，摊点在街道两旁摆的满满当当。其中，多数烧烤户不用无烟炉，烧烤油烟让附近的居民不胜其烦。

本报记者 刘光斌 刘晓

延伸阅读

烧烤烟尘使PM2.5瞬时升高数倍

烧烤油烟让吃烧烤的人也感到苦恼。“烧烤最怕的就是有风，风一吹，不管是谁都一个劲儿地咳嗽。而且吃完之后必须洗澡，要不然浑身烧烤味都睡不着觉。”6日，在市高新区小庄附近吃烧烤的张先生说。

“烧烤一般都选用木炭，木炭燃烧就会产生大量的烟尘，烟尘中含有PM10、PM2.5等有害物质，如果燃烧不充分还会产生一氧化碳、硫化物、氮氧化物等。”淄博市环境监测站空气自动监测科工作人员表示，不少实验数据都表明，烧烤产生的烟尘可以使一个区域的PM2.5升高数倍甚至数十倍。

2012年，北京一媒体曾与当地一环保协会联合，使用LD-6S多功能激光粉尘仪，对烧烤摊点进行了一系列PM2.5的测量。根据相关报道，烧烤开始前测试得到的PM2.5数值为113微克/立方米，烧烤开始15分钟后，仪器显示的PM2.5值是223微克/立方米。烧烤后的PM2.5数值几乎比烧烤前翻了一倍。

此外，空间越封闭，烟尘就越多，PM2.5和PM10浓度也越高。“一些市民在室内吃烧烤，这样危害更大。因为室内相对封闭，油烟无处扩散。”市环境监测站工作人员说。



随着天气逐渐炎热，烧烤摊也逐渐增多了。
本报记者 王鸿哲 摄

晚上7点后，油烟飘满半条街

记者调查城区多条烧烤街，少有业户用无烟炉

烧烤店油污满墙，不生火也闻得到烧烤味

5月2日晚8时许，张店明清街一个小广场上坐满了吃了烧烤的市民。一只4米多长的烧烤炉架在路边，一股股白色烟雾混合着浓重的烤肉味飘到街上，以至于行人从此处经过后，味道还会残留在衣服上。据粗略估算，在20米长的

街道两旁，一百多人正在吃烧烤。而在明清街上，类似的露天烧烤点不少于7处。

下午4点左右，张店东三路杜科新村附近，几家烧烤店主和工作人员已经开始忙碌。他们将准备好的羊肉、猪肉等切成小块，用金属签串

起来放在金属盘中。店外，几只烧烤炉及成袋的木炭已经备好。“六七点钟就开始生火，那时候客人便多了。”

由于东三路娱乐场所较多，杜科新村附近的几家烧烤店生意可以持续到凌晨以后。经营多年，店内店外的座

椅、地面和墙壁上，都可看到烧烤的油污。即便不是营业时间，在店外也可闻到浓浓的烧烤味。“到了晚上生意最好的时候，按在烤炉一旁的吹风机翁翁地转，浓浓的烟雾能飘满半条街。”一位行人说。

露天烧烤藏身背街小巷，多数用木炭烤

“中心城区露天烧烤分布有一个大致的特点，那就是避开城市主干道，多分布在一些城市次干道及背街小巷。”张店城管局一部门负责人说，根据此前执法情况，科苑街道办、体育场街道办、马尚镇等辖区内烧烤点分布较为集中。

其中诸如义乌小商品城街、明清街、步行街等地区较为典型。“去年张店城管曾对辖区内的露天烧烤做过摸底，其数量大约有330余家。”

而在高新区，如北营村、魏家庄、小庄等地区，都是烧烤较为集中的区域。高新区

城管执法局四宝山执法大队一负责人介绍，高新区的露天烧烤点约有近百家。

这400余家烧烤户中，使用无烟烧烤炉具的仍较少见。“我家已经经营多年，营业之初便考虑到用无烟烤炉，并设置了适用于室内烧

烤的厨房。”张店新村西路的一家烧烤店负责人表示。而据高新区城管部门一负责人介绍，城区多数烧烤店都使用传统烤炉，使用木炭明火在室外烧烤。“从现在的情况来看，推广无烟烧烤仍任重道远。”

市民：

传统烧烤“有感觉”不宜简单取缔了事

从4月下旬开始，淄博市城管部门开始针对露天烧烤、大排档进行集中整治，要求经营业户“进店、进场、进院”，对于造成油烟污染或不及时整改的摊点，一律取缔。

然而对于很多从事烧烤的经营者来说，这一规定却让他们再次紧张起来。“城管部门每年都会根据占道经营，来清查烧烤点，我们做生意，整天都是提心吊胆的。”高新区魏家庄内的一家烧烤经营业户说。

其实，在很多市民看来，露天烧烤并不适宜简单取缔。“现在天气热了，晚上和朋友出来吃烧烤聊天，是大家都能接受的夜生活消费方式。”在张店明清街上一位市民武先生和几位同

事，正围坐在一个小烧烤炉旁聊工作和生活，其间不时发出一阵阵笑声。

对一些场地本身有限的烧烤经营者来说，“进店、进场、进院”几乎是一个无法完成的指标。或者要完成该指标便需要停业装修。“传统的烧烤炉不适合放在店内，那样的话，烟雾根本排不出来。但使用电力无烟烤炉，顾客又说会影响口味，所以很多店都坚持使用传统烤炉。”一位经营者说。

不过，今年淄博市政府正在计划利用财政补贴，在烧烤业户中推广无烟烧烤炉。“这个消息听说了，但是对这种炉子还不是很了解，暂时先观望一下吧。”该经营者说。